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Анотація 

Запропоновано нову методику викладання баз даних для студентів 

управлінських і економічних спеціальностей з урахуванням специфіки напрямків 

навчання. Для входження в майбутню спеціальність студенти імітують розробку 

інформаційної бази власного підприємства, на прикладі якого і проводиться подальша 

поетапна побудова. Складна для сприйняття реляційна теорія баз даних 

переосмислена і по-новому сформульована у вигляді простих висловлювань. 

Результати впровадження запропонованої методики експериментально перевірено і 

доведено ефективність використання спрощених висловлювань з теорії баз даних й 

ідей побудови власного підприємства. Методика сприяє розвитку аналітичного і 

творчого мислення.  
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Постановка проблеми. Сучасне підприємство просто неможливо уявити без 

використання інформаційних технологій, бо будь-який людський потенціал без цього 

не конкурентоспроможний. Усі сучасні системи побудовані на основі баз даних, без 

розуміння цього елемента як фундаменту неможливо побудувати споруду. 

Так сталось, що тематика баз даних сприймається студентами дуже важко 

навіть на спеціальностях, пов’язаних із програмуванням, адмініструванням баз даних 

тощо. 

Зрозуміло, що викладання баз даних, що є основою всіх теперішніх 

інформаційних систем управління підприємствами, у повному обсязі й у реальному 



теоретичному вигляді просто неможливо для студентів, неорієнтованих на 

інформаційні технології. Тобто виключити цю тематику з розгляду неможливо, а 

викладати напряму також.  

Аналіз останніх досліджень. Проблематика викладання баз даних хвилювала 

викладачів і пропонувались різні методики, починаючи зі шкільного курсу, 

наприклад, робота С. В. Лаптєвої орієнтована на вчителів [5]. Однак, викладачі вищої 

школи стикаються з повною відсутністю знань з комп’ютерних й інформаційних 

технологій у випускників шкіл. Хоча, треба відзначити, що за останні роки рівень 

навичок роботи з комп’ютером взагалі серед випускників шкіл зріс. Тобто студент 

реально, не на папері, починає вивчати бази даних тільки у вищому навчальному 

закладі. 

Розглянемо існуючі системи викладання баз даних для студентів-управлінців й 

економістів. Як можна побачити в підручниках, наприклад, [2, 6–7], бази даних 

викладаються практично в усіх підручниках із менеджменту, економіки, на жаль, у 

формі, незрозумілій для студента, і зовсім далекій від реалій життя. Усе. що студент 

може запам’ятати з цього, — це купу незрозумілих назв, що надалі віддалить його від 

розуміння проблеми, а на підприємстві — від порозуміння з відділом інформаційних 

технологій і фірмами, що надають програмне забезпечення. Майбутній менеджер 

після такого викладання не буде в змозі оцінити ефективність роботи свого IT-

відділу, чи необхідність використання нової запропонованої системи. 

Постановка завдання. Автори статті пропонують нову методику викладання 

баз даних, «адаптовану» й інтегровану в систему навчання управлінців і економістів. 

Методика базується на «спрощених» правилах для побудови й осмислення баз даних. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Елементи баз даних викладаються 

в різноманітних дисциплінах, тому для повної картини наведемо структурну схему за 

предметами, що пов’язані з цією проблематикою. 



 

Рис. 1. Структурна схема міжпредметних зв’язків для менеджерів 

 

Рис. 2. Структурна схема міжпредметних зв’язків для економістів 

Отже, зі схем рис. 1 і рис. 2 випливає необхідність вже спочатку орієнтуватись 

на майбутні засади. 

Загальні поняття про бази даних надаються фактично вже з першого курсу з 

дисциплін «Інформаційні системи та технології» для менеджерів й «Інформатика» для 

економістів. Дуже складно розповісти студенту першого курсу реальні поняття про 

бази даних, див., наприклад, [3]. Ці поняття для студентів-програмістів уводяться на 

другому–третьому курсі, на базі знань вищої математики, логіки і т. п. 



Поняття про бази даних для економістів і менеджерів повинні вводитись на 

основі зацікавленості використанням у практичній діяльності, майбутній чи 

теперішній, наприклад, на підприємстві батьків.  

Для побудови пропонуються такі етапи. 

1. Ідея створення підприємства (сфера діяльності, продукція чи послуга). 

2. Формулювання основних задач, що повинна розв’язувати майбутня система 

на підприємстві. 

3. Відбір основних об’єктів на основі запропонованих задач. 

4. Вибір основних ознак об’єктів. 

5. Побудова інтеграції об’єктів за допомогою процесів. 

6. Побудова зв’язків. 

7. Розробка інтерфейсу і системи звітності. 

Перший етап. На першому етапі працює ігрова технологія імітаційна гра — 

«Ви (студент) — керівник приватного підприємства», дидактична гра «Якби Ви 

(студент) вирішили встановити систему управління на підприємстві». Студент описує 

підприємство, виробництво (якщо таке є), чи технологію надання послуги. Цей 

підготовчий етап дозволяє сформувати загальне уявлення про підприємство. Як 

підприємство може виступати підприємство, на якому студент проходив практику 

«Введення до спеціальності». Надалі всі етапи покажемо на основі одного 

підприємства, наприклад, це буде Event агентство — організація свят, свята для 

дітей, банкети і корпоративи, організація і проведення весіль. 

Другий етап. На основі першого етапу виникають задачі, пов’язані з діяльністю 

підприємства. Зрозуміло, що проблема формулювання задач розробникам власником 

підприємства є традиційно важкою, тому ознайомлення студента з такою 

проблематикою, так би мовити, зсередини буде дуже корисним у подальшій 

діяльності. На цьому етапі студент виступає як постановник задач, а далі як 

розробник. Одна із задач, наприклад, може бути сформульована так: «Знайти всі 

замовлення певного клієнта і розрахувати йому знижку». 

Третій етап. Сформовані задачі на другому етапі мають бути записаними у 

вигляді простих чи складних речень. Далі використовуються загальні знання 

шкільного курсу з мови. Студент повинен обрати підмети, і прямі додатки, які 

виражені за допомогою іменників. Звісно, цей метод виявить не тільки актуальні 



об’єкти, які беруть участь в задачах, студент видалити зайві в процесі розробки. Для 

представленої на другому етапі задачі проведемо аналіз. Знайти всі замовлення 

певного клієнта і розрахувати йому знижку. Маємо об’єкти (замовлення, клієнт, 

знижка).  

Четвертий етап. Описуємо актуальні властивості (ознаки) обраних об’єктів.  

Замовлення (клієнт, послуга, дата замовлення, дата надання послуги, адреса 

надання послуги, сума замовлення, знижка). 

Клієнт (Прізвище, Ім’я, По батькові, адреса клієнта). 

Знижка (відсоток). 

П’ятий етап. Для інтеграції в житті між об’єктами працюють процеси, 

побудовані об’єкти, можливо. стануть таблицями, а може поділяться на декілька 

таблиць, процеси будуть формувати зв’язки між таблицями. На даному етапі, уже 

неможливо обійти саму теорію нормалізації.  

Перша нормальна форма встановлює просту умову: кожний компонент 

кожного кортежу повинен містити атомарне значення. див., наприклад, [3]. 

Надати таке означення, це не просто заплутати студента, це стійко сформувати 

в його уяві неможливість засвоєння тематики. Пропонується не наукова, а просто 

можлива в певній ситуації заміна визначень нормальних форм. 

Перша нормальна форма. Вважається, що таблиця знаходиться в першій 

нормальній формі, якщо жодне її поле не містить списків. 

Друга нормальна форма. Якщо для кожної групи об’єктів, що поєднані 

загальною темою, заведена окрема таблиця, то кажуть, що база даних знаходиться 

в другій нормальній формі. 

Третя нормальна форма. Усі поля таблиці повинні безпосередньо визначатися 

з ключового поля. Якщо в таблиці містяться поля, які можна однозначно визначити з 

інших не ключових полів, то їх слід винести в окрему таблицю. 

Для роботи з нормальними формами треба додати визначення зв’язку і поняття 

про ключове поле. 

За ключове поле звичайно обирається поле, яке задовольняє такі умови: 

1) не порожнє для будь-якого запису; 

2) унікальне для кожного запису; 

3) найкоротше поле. 



Встановити зв’язок між двома таблицями — це означає додати ключове поле 

однієї з них в іншу, але вже не як ключове, а як звичайне полу [4]. 

Наприклад, перевіримо виконання першої нормальної фори для об’єкта 

Замовлення. Припустимо, що клієнт, замовив для дитячого свята оформлення зали, 

аніматора, подарунки для всіх дітей. Ми маємо мінімум три послуги — тобто список, 

а саме порушення першої нормальної форми чи ознака послуга — теж об’єкт, тут уже 

порушення другої нормальної форми (рис. 3). 
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Рис. 3. Попередній проект бази даних 

Шостий етап. Деякі зв’язки вже побудовані під час використання першої, 

другої та третьої нормальних форм. Деякі треба добувати для зв’язку між об’єктами. 

Наприклад, можливою буде оплата послуг через касу або через банк і т. д. 

Сьомий етап. З урахуванням побажань кінцевих користувачів (менеджерів, 

касирів тощо) будується інтерфейс.  

Розуміння перших двох нормальних форм і принципу побудови зв’язків майже 

достатньо для адекватного уявлення основ баз даних студентами некомп’ютерних 

спеціальностей. Але навіть у спрощеному вигляді нормальні форми повинні 

сприйматися не просто як правило, що потребує механічного запам’ятовування, а як 

необхідність, яка розв’язує певні проблеми. 

Слід зазначити, що навіть студенти, які мають непогані навички користувачів 

ПК, рідко чітко уявляють собі основні принципи роботи алгоритмів. Тому вони не 

мають уявлення про причини виникнення нормальних форм. 

Під час використання методики обов’язково слід пояснити, що процедура 

порівняння може легко порівняти значення у комірці із заданим значенням, якщо 

значення в комірці одне. Однак, якщо комірка містить список, то виникає 



необхідність розробити цілий алгоритм, що буде знаходити задане значення у списку. 

А це дуже витратна процедура. Якщо прийняти за правило відсутність списків у 

значеннях полів таблиці, то цієї процедури можна позбутися. 

Друга нормальна форма дозволяє лише один раз зберегти значення атрибутів 

запису. Це важлива перевага тому, що будь-яке дублювання інформації провокує 

користувача на зберігання нееквівалентних копій. У цьому разі навіть не можна 

стверджувати з упевненістю, яка копія саме «правильна» тому цінність такої 

інформаційної системи можна поставити під сумнів. 

Для перевірки дії методики було проведено детальний аналіз результатів 

навчання. Аналіз проводився на контрольних групах студентів різних спеціальностей 

і напрямків навчання. 

На першому етапі дослідження, який тривав 2 роки, кожна група поділялась на 

підгрупи й одна частина вивчала бази даних за стандартною методикою, а інша за 

запропонованою. Наприкінці кожного року отримані студентами знання перевірялись 

за допомогою тестових завдань, а потім за допомогою практичних завдань і 

теоретичних відповідей. Студенти підгруп, що навчались за новою методикою, 

виявляли більше зацікавленості й мали кращі результати порівняно з іншою 

підгрупою. 

На другому етапі дослідження, який тривав уже 5 років, усі групи навчались 

вже за новою методикою і порівняно з попередніми роками студенти виявляли не 

тільки вищий рівень знань з тематики баз даних, а й на старших курсах більш логічно 

підходили до побудови бізнес-процесів у інформаційних системах, мали навички 

проектування. 

Висновки. На основі запропонованої методики було проведено попередній 

аналіз інфологічної структури діяльності event агентства і побудовані частини 

проекту бази даних без використання складних визначень й елементів теорії 

реляційних баз даних. Наведена методика пройшла апробацію протягом 7 років на 

базі Донецького державного університету управляння з більш ніж 7 000 студентів і 

виявила можливість акцентуації асоціативного і творчого мислення для вивчення 

тематики баз даних. Поліпшення засвоєння тематики на основі методики були 

виявлені як стандартними методами оцінювання ,так і за допомогою тестових 

методик [1]. 
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Аннотация 



Предложено новую методику преподавания баз данных для студентов 

управленческих и экономических специальностей с учетом специфики направлений 

обучения. Для наведения связей с будущей специальностью студенты имитируют 

разработку информационной базы собственного предприятия, на примере которого и 

проводятся дальнейшие поэтапные построения. Сложная для восприятия реляционная 

теория баз данных переосмыслена и по-новому сформулирована в виде простых 

утверждений. Результаты внедрения предложенной методики экспериментально 

проверены и доказана эффективность использования упрощенных высказываний из 

теории баз данных и идей построения собственного предприятия. Методика 

построена на основе интересных форм обучения, способствует развитию 

аналитического и творческого мышления.  

Ключевые слова: методика преподавания, базы данных, игровые технологии. 
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Resume 

It is proposed the new technique of teaching of database for students of economics 

and management specialties. Students are imitating of building of own enterprise 

information base, on which example further step-by-step developments are carried out. 

Difficult for perception relation theory of database is rethought and in a new way 

formulated with simple statements. Results of introduction of the offered technique it is 

experimentally checked and efficiency of use of the simplified statements from the theory of 

databases and ideas of creation of own enterprise is proved. The technique is built on 

interesting form of teaching, promotes development of analytical and innovative thinking. 

Кeywords: technique of teaching, database, game technologies. 
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